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Contexte, objectifs et méthodologie 

L’Association canadienne de l’énergie éolienne (CanWEA) a mandaté la firme 

Léger afin de connaître l’opinion des Québécois au sujet de l’énergie éolienne et 

du futur du développement de la production électrique au Québec. 

 

Pour répondre aux objectifs de recherche, un sondage Web a été effectué du 12 

au 18 juin 2017, auprès de 1 000 Québécois âgés de 18 ans et plus, pouvant 

s’exprimer en français ou en anglais.  

 

À l'aide des données de Statistique Canada, les résultats ont été pondérés selon 

le sexe, l’âge, la région et la présence d’enfant mineurs dans le ménage, afin de 

rendre l'échantillon représentatif de l'ensemble de la population à l’étude.  

 

À titre de comparaison, la marge d’erreur maximale pour un échantillon de 1 000 

répondants est de ± 3,1%, et ce, 19 fois sur 20. 

 
 

Notes pour la lecture du rapport :  

• Il est à noter que les nombres présentés ont été arrondis. Par contre, ce sont les nombres avant 

arrondissement qui sont utilisés pour calculer les sommes présentées. Ainsi, les sommes peuvent 

ne pas correspondre à l’addition manuelle des nombres présentés.  

• Les résultats présentant des différences statistiquement significatives et pertinentes sont indiqués 

dans les encadrés à côté de la présentation des résultats globaux.  
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Profil des répondants 

Note : Le complément à 100% correspond aux mentions « Ne sait pas » et « Refus ». 

Base : Tous les répondants 

Total 

(n=1 000)

  Hommes 49%

  Femmes 51%

  Entre 18 et 24 ans 11%

  Entre 25 et 34 ans 16%

  Entre 35 et 44 ans 16%

  Entre 45 et 54 ans 20%

  Entre 55 et 64 ans 17%

  65 ans et plus 20%

  Moins de 40K$ 24%

  40K$ à 59K$ 20%

  60K$ à 79K$ 15%

  80K$ à 99K$ 13%

  100K$ et plus 15%

  Oui 25%

  Non 74%

Sexe

Âge

Revenu 

Enfant(s) dans le ménage 
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Base : Tous les répondants 

Total 

(n=1 000)

  Montréal RMR 48%

  Québec RMR 10%

  Autres régions 42%

  Français 78%

  Anglais 8%

  Autres 13%

Région

Langue maternelle



     

1. Perception et familiarité des Québécois  

avec l’énergie éolienne 



4% 

50% 

36% 

6% 4% 

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal Je ne sais pas (NSP)
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Q5. Diriez-vous que vous connaissez bien ou que vous connaissez mal l’énergie éolienne ? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Connaissance de l’énergie éolienne 

 

Total BIEN : 

54% 

Total MAL : 

42% 
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Q1. Quand vous pensez à l’énergie éolienne, quel mot ou expression vous vient spontanément en tête? 

MENTIONS SPONTANÉES / *PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Image associée à l’énergie éolienne 

10% 

10% 

9% 

7% 

5% 

5% 

5% 

4% 

4% 

3% 

3% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

1% 

8% 

17% 

Énergie propre

Vent

Énergie verte

Bien / Bonne idée

Énergie renouvelable

Écologique

Éolienne

Dispendieux / Coûteux

Inutile / J'aime pas

Électricité

Environnement

Avenir/Futur

Énergie

Écologie

Turbine

Bruit

Gaspillage d'argent

Économie

Naturel

Autres

NSP

* Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100%. 

Total 

 Mentions positives : 

46% 

Total 

 Mentions neutres : 

31% 

Total 

 Mentions négatives : 

11% 



78% 

15% 

8% 

Plutôt favorable Plutôt défavorable NSP
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Q2. Êtes-vous plutôt favorable ou plutôt défavorable au développement de parcs éoliens au Québec ? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Opinion face au développement de parcs éoliens  

au Québec 
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Q3. Pourquoi êtes-vous plutôt défavorable au développement de parcs éoliens au Québec ?  

MENTIONS SPONTANÉES / *PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES 

Base : tous les répondants (n=177) 

Non-approbation du développement de parcs éoliens 

 

29% 

20% 

18% 

13% 

13% 

10% 

10% 

6% 

5% 

5% 

4% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

1% 

1% 

1% 

10% 

Coût

Non rentable

Nuisible au paysage

Pollution sonore

L'énergie hydroélectrique disponible

Hydro-Québec a des surplus

Sans besoin

L'impact communautaire / terres agricoles

Contribuables paient indirectement ces entreprises privées

Coûts de développement

Inefficacité

Batteries polluantes

Abattage d'arbres

Nuisible pour la faune

Pannes fréquentes

Arnaque d'influence/financière entre lobbyistes et politiciens

Meilleures alternatives énergétique

Mauvaise gestion de projet

Autres

NSP

* Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100%. 

Total 

 Raisons économiques : 

45% 

Total 

 Raisons écologiques : 

32% 

Total 

 Autres raisons : 

38% 
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Q4. Pourquoi êtes-vous plutôt favorable au développement de parcs éoliens au Québec ?  

MENTIONS SPONTANÉES / *PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES 

Base : tous les répondants (n=744) 

Approbation du développement de parcs éoliens 

 

22% 

17% 

11% 

9% 

8% 

7% 

6% 

6% 

5% 

4% 

4% 

4% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

5% 

9% 

C'est une énergie propre

C'est une énergie renouvelable

Pour l'environnement

C'est une énergie verte

Moins de pollution / non-polluante

C'est écologique

Diversifier les sources d'énergie / énergie alternative

C'est économique

Moindre coût / sans coût

C'est une énergie naturelle

La réduction des émissions de gaz à effet de serre / consommation de combustibles fossiles

Le vent / disponibilité du vent

Possibilité d'exploiter de nouvelles sources d'énergies

Avec un bémol / mise en garde

C'est du développement durable

Pour la protection des lacs et des rivières

Permet la création d'emplois

Directement profitable aux québécois / développement des ventes d'énergie

Oui / favorable / une possibilité intéressante

Une meilleure source d'énergie / une bonne source

Nouvelle source de revenus

Couperait sur les coûts d'Hydro-Québec / sur la facture d'électricité

Meilleures conditions pour la faune

Les transports électrifiés demanderont encore plus d'énergie

Une énergie d'avenir

Efficace

Autres

NSP

* Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100%. 

Total 

 Raisons 

économiques : 

17% 

Total 

 Raisons 

écologiques : 

70% 

Total 

 Autres 

raisons : 

19% 



19% 

66% 

9% 
7% 

Meilleure Inchangée Mois bonne NSP
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Q8. Globalement, mon opinion envers l’industrie éolienne est moins bonne, inchangée ou meilleure depuis les trois dernières 

années? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Évolution de la perception de l’industrie éolienne 

 



17% 

58% 

25% 

Oui Non NSP
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Q27. Croyez-vous que c’est la production d’électricité par les éoliennes qui cause la hausse de votre facture d’électricité? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Relation entre la hausse des factures d’électricité  

et les éoliennes 



14% 

59% 

27% 

Oui Non NSP
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Q28. Croyez-vous que la production d’électricité par les éoliennes est responsable des surplus d’électricité au Québec? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Perception face à la responsabilité de l’éolien par rapport 

au surplus d’électricité 



     

2. Perception de la production d’électricité  

au Québec et rôle d’Hydro-Québec 



1% 

8% 

53% 

32% 

6% 

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal NSP
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Q6. Diriez-vous que vous connaissez bien ou que vous connaissez mal la Politique énergétique 2030 du gouvernement du Québec? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Connaissance de la Politique énergétique 2030 

 

Total BIEN : 

9% 

Total MAL : 

85% 



23% 

47% 

30% 

Oui Non NSP / Refus
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Q7. La Politique énergétique 2030 ne prévoit pas la construction de nouveaux parcs éoliens à court terme. Est-ce que cela est une 

bonne décision du gouvernement? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Absence de projets de construction de nouveaux parcs 

éoliens 

 



63% 
17% 

20% 

Oui Non NSP / Refus
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Q9. Selon vous, est-ce que la réalisation de projets éoliens est un bon moyen pour stimuler le développement économique 

régional du Québec? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Perception du développement économique par l’énergie 

éolienne 

 



61% 

27% 

12% 

Soutenir les emplois

Se débrouiller seule

NSP
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Q10.  Croyez-vous que le gouvernement doive soutenir les emplois reliés à l’industrie éolienne ou que cette industrie doive se 

débrouiller seule?  

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Rôle du gouvernement dans le soutien  

de l’industrie éolienne 



60% 
25% 

15% 

Oui Non NSP / Refus
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Q11. Est-ce que le gouvernement du Québec devrait développer davantage l’industrie éolienne au Québec pour exporter plus 

d’électricité propre ou renouvelable dans les autres provinces canadiennes et à l’étranger? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Développement de l’éolien en vue d’exportations ? 
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Q15. La politique énergétique du gouvernement du Québec veut augmenter de 25% la production totale d’énergies renouvelables 

d’ici 2030. Selon vous, pour atteindre cet objectif, le gouvernement du Québec doit miser d’abord … ? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Énergie renouvelable à privilégier 

 

 

35% 

27% 

15% 

5% 

3% 

14% 

... l’énergie solaire 

... l’éolien 

... les grands barrages hydroélectriques

... les petits barrages hydroélectriques

... le biogaz

NSP
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Q12. Est-ce que les surplus d’électricité chez Hydro-Québec représentent selon vous davantage une opportunité ou davantage un 

problème pour le Québec? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Perception des surplus d’électricité d’Hydro-Québec 

 

65% 

22% 

13% 

Davantage une opportunité

Davantage un problème

NSP



     

3. Transition énergétique et diversification des 

modes de production d’électricité  



52% 

19% 

29% 

Oui Non NSP
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Q16. Selon vous, est-ce que l’exploitation de l’énergie éolienne dans les prochaines années aura un impact ou non dans la 

transition des énergies fossiles vers les énergies renouvelables? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Place de l’énergie éolienne dans la transition énergétique 
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Q24. Selon vous, qu’est-ce qui est important pour la production d’électricité à long terme? 

PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES* 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

65% 

51% 

30% 

20% 

3% 

8% 

Impacts environnementaux

Diversifier les moyens de production

Favoriser l’exportation 

Maintenir la hauteur des redevances versées par Hydro-
Québec au gouvernement

Autre

NSP / Refus

Critères pour la production d’électricité à long terme 

 

* Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100%. 
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Q17. Lequel des modes de production d’électricité suivants vous semble avoir le moins d’impact négatif sur l’environnement? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Perception de l’impact sur l’environnement  

des modes de production d’électricité  

 

55% 

24% 

5% 

4% 

4% 

8% 

... l’énergie solaire 

... l’éolien 

... les grands barrages hydroélectriques

... les petits barrages hydroélectriques

... le biogaz

NSP



47% 

34% 

19% 

Plusieurs petits projets

Nombre limité de grands projets

NSP
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Q20. Pour produire de l’électricité dans les prochaines années, devrions-nous construire plusieurs petits projets ou un nombre 

limité de grands projets pour une capacité de production comparable? 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Favoriser plusieurs petits projets ou un nombre limité de 

grands projets ? 



12% 

77% 

10% 

Une sorte de production d’électricité 

Diversifier ses types de production 
d’électricité 

NSP
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Q21. Est-ce que le Québec devrait se spécialiser dans un type de production d’électricité ou diversifier ses types de productions 

d’électricité? 

 Base : tous les répondants (n=1 000) 

Diversification de la production électrique au Québec ? 
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Q23. Quels devraient être les critères pour déclencher la construction de nouveaux projets énergétiques? 

PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES* 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

55% 

51% 

40% 

40% 

4% 

7% 

Développement économique régional

Besoins énergétiques au Québec

Soutenir les emplois existants

Possibilité d’exporter de l’énergie 

Autre

NSP / Refus

Critères pour de nouveaux projets énergétiques 

 

* Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100%. 



27% 

19% 

21% 

24% 

28% 

20% 

18% 

13% 

13% 

13% 

47% 

55% 

51% 

47% 

39% 

45% 

48% 

43% 

29% 

25% 

8% 

9% 

11% 

8% 

8% 

12% 

13% 

13% 

10% 

36% 

6% 

2% 

5% 

4% 

4% 

8% 

4% 

4% 

3% 

18% 

12% 

15% 

12% 

17% 

21% 

14% 

17% 

26% 

45% 

8% 

Le gouvernement devrait soutenir l’expertise québécoise en énergie 
éolienne  

L’industrie éolienne crée des emplois au Québec  

Les municipalités devraient être partie prenante du développement de 
nouveaux projets de production d’électricité  

Le gouvernement devrait favoriser l’exportation de l’expertise québécoise 
en énergie éolienne  

Les éoliennes contribuent à la diminution des émissions de CO2 au
Québec

Le Québec doit faire une place plus grande à l’énergie éolienne  

L’énergie éolienne est une source d’énergie fiable  

L’industrie éolienne a des retombées économiques importantes pour les 
régions où elle est implantée  

La politique énergétique 2030 du gouvernement du Québec manque de
vision et est trop conservatrice

Les éoliennes défigurent le paysage

Totalement d'accord Plutôt d'accord Plutôt en désaccord Totalement en désaccord NSP
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Q29. Êtes- vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants… 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Niveau d’accord à l’égard de divers énoncés portant sur 

l’énergie éolienne  

Total 

Accord 

74% 

74% 

72% 

71% 

67% 

65% 

65% 

57% 

43% 

38% 



3% 

4% 

6% 

5% 

5% 

5% 

11% 

7% 

11% 

8% 

7% 

13% 

14% 

15% 

18% 

23% 

18% 

23% 

25% 

29% 

32% 

26% 

40% 

37% 

33% 

22% 

22% 

32% 

31% 

18% 

36% 

13% 

20% 

24% 

18% 

8% 

7% 

13% 

9% 

11% 

22% 

44% 

20% 

18% 

25% 

42% 

42% 

25% 

24% 

35% 

Les éoliennes sont dangereuses pour la santé

Les éoliennes ne produisent pas en hiver lorsque nous en avons besoin

L’énergie éolienne n’est pas un mode de production efficace  

Le Québec doit arrêter de développer de nouvelles sources de production 
d’électricité parce qu’il y a trop de surplus  

Les éoliennes sont dangereuses pour la faune

Les grands froids d’hiver nuisent au développement de l’énergie éolienne  

La production d’électricité par les éoliennes coûte plus cher que par 
barrage  

Les éoliennes font trop de bruit

Les éoliennes sont construites trop près des lieux habités

La production d’électricité par les éoliennes coûte moins cher que les 
autres moyens de produire de l’électricité  

Totalement d'accord Plutôt d'accord Plutôt en désaccord Totalement en désaccord NSP
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Q29. Êtes- vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants… 

Base : tous les répondants (n=1 000) 

Niveau d’accord à l’égard de divers énoncés portant sur 

l’énergie éolienne (suite) 

Total 

Accord 

37% 

36% 

30% 

29% 

28% 

24% 

21% 

20% 

17% 

10% 
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